



**Совет руководителей статистических служб
государств-участников
Содружества Независимых Государств**

**Межгосударственный статистический комитет
Содружества Независимых Государств**

Утвержден решением Совета руководителей
статистических служб государств-участников
Содружества Независимых Государств
от 24 мая 2023 года, г. Алматы

**ОТЧЕТ
о работе
Совета руководителей статистических служб
государств-участников
Содружества Независимых Государств
в 2022 году**

**МОСКВА
2023**

В 2022 году Совет руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств (далее Совет) активно содействовал реализации комплекса мер по дальнейшему развитию сотрудничества в области статистики на пространстве СНГ. Особое внимание уделялось выработке мер, обеспечивающих исполнение решений высших уставных органов Содружества.

Из-за финансовых и других ограничений, не позволявших провести заседания Совета в очном формате, в 2022 году они были организованы в режиме видеоконференции. В отчетном периоде состоялось два таких заседания (64-е – 26 января 2022 г. и 65-е – 12 декабря 2022 г.).

В ходе 64-го заседания Совета поступило предложение обсудить возможность расширения совместной деятельности национальных статистических служб СНГ в формате проектов по направлениям, которые на современном этапе представляют интерес для статистиков стран Содружества. Практика показала успешность и результативность такой совместной работы. Это подтверждается уже накопленным богатым опытом участия стран СНГ в Глобальной Программе международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют (ООН, при координации Всемирного банка), а также результатами реализации Статкомитетом СНГ совместно с национальными статистическими службами таких проектов как «Развитие сельскохозяйственной и сельской статистики в регионе СНГ» (2012–2019, при участии ФАО ООН), «Развитие статистики труда в регионе СНГ» (2012–2018, при участии МОТ). В настоящее время также успешно продолжается совместная работа по реализации Региональной программы ЮНФПА «Качественные данные – эффективная политика».

Особая значимость осуществления региональных проектов в СНГ заключается в том, что совместными усилиями вырабатываются соответствующие международным стандартам решения по наиболее актуальным вопросам методологии и практической организации статистики. Немаловажное значение имеет выработка и внедрение передовых технологических решений, нацеленных на совершенствование производства и распространения статистических данных, что в целом способствует росту эффективности информационного обмена между странами Содружества, а также с международными организациями.

Одним из востребованных, важных и высокоэффективных направлений реализации проектов выступает расширение взаимодействия представителей статистических служб на уровне руководителей и экспертов как в форме совещаний и встреч в регионе СНГ, так и в ходе мероприятий, проводимых в рамках проектов совместно с другими международными организациями.

В целях определения наиболее актуальных направлений для подготовки соответствующих общерегиональных проектов Статкомитет СНГ обратился к статистическим службам государств – участников Содружества с просьбой высказать предложения относительно приоритетности тем потенциальных проектов. Подробные конструктивные ответы поступили от национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Узбекистана.

Полученные ответы стали основой для последующей разработки предложений по формированию проекта **«Развитие статистики СНГ»** (далее Проект).

В дальнейшем, при поддержке Росстата, было подготовлено решение Правительства Российской Федерации о выделении средств на финансирование этого проекта.

О проделанной работе по подготовке, планируемой реализации и об ожидаемых результатах Проекта в 2023 - 2025 гг. Председателем Статкомитета СНГ К.Э. Лайкамом было доложено на 65-м заседании Совета.

Представленный на заседании Совета Проект включает четыре составные части, именуемые подпроектами, в которых отражены основные направления и этапы по совершенствованию отдельных видов статистической деятельности в ближайшие годы:

- Подпроект 1 «Актуальная и перспективная статистическая методология, аналитика для принятия решений»;
- Подпроект 2 «Единая информационно-аналитическая платформа»;
- Подпроект 3 «Предиктивная аналитика: методология работы с микроданными и микромоделирование»;
- Подпроект 4 «Единое статистическое, управленческое, экспертное, научно-педагогическое и бизнес-сообщество».

Совет принял к сведению информацию о Проекте и по результатам состоявшегося обсуждения постановил считать его реализацию приоритетным направлением работы Статкомитета СНГ и национальных статистических служб государств – участников СНГ на 2023-2025 годы. Статкомитету СНГ было поручено ежегодно представлять Совету отчет о выполнении комплекса работ по Проекту и размещать информацию о ходе его реализации на своем сайте. Также было решено, что в целях учета имеющихся методологических и нормативных особенностей, необходимо обеспечить согласование с заинтересованными национальными статистическими службами государств-участников СНГ проектов технических заданий на выполнение методологических работ, предусмотренных по Проекту, и предварительных результатов их выполнения. Национальным статистическим службам государств – участников СНГ было предложено представить уточненные предложения по составу работ по Проекту, в т. ч. по обмену опытом.

В своей работе Совет уделяет большое внимание **международному сотрудничеству в сфере статистики**. Члены Совета принимают активное участие в работе различных совещаний и семинаров в сфере статистики, которые организуют международные организации.

Кроме того, за последние годы в рамках международного сотрудничества у Статкомитета СНГ расширились связи со статистическими службами ООН, ее региональными экономическими комиссиями (ЕЭК ООН, ЭСКАТО ООН), специализированными учреждениями ООН (МОТ, ФАО, ЮНИСЕФ, ЮНИДО), со статистическими службами Европейского союза, Всемирного банка, Организации экономического сотрудничества и развития и т.д. Такое тесное взаимодействие с международными организациями позволило Статкомитету СНГ получить статус организации – официального партнера ООН.

Благодаря международному признанию роли и результатов проводимой Советом и Статкомитетом СНГ работы в сфере статистики, совершенствования её с учетом международного опыта, появилась реальная возможность с помощью ведущих международных организаций существенно нарастить количество и значимость реализуемых проектов по внедрению в статистическую практику стран СНГ современных мировых достижений в этой области.

В этом плане последние годы активно развивается сотрудничество с Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА). О его результатах и о дальнейших перспективах развития членам Совета на 65-м заседании было доложено начальником Управления социально-демографической статистики Статкомитета СНГ И. А. Збарской.

В частности, в своем выступлении она отметила, что с 2019 года ЮНФПА реализует большую региональную программу «Качественные данные – эффективная политика». Проводимая в ее рамках работа позволила Статкомитету СНГ расширить формы сотрудничества с ЮНФПА, дополнив их подготовкой публикаций и проведением совещаний со специалистами национальных статистических служб государств – участников СНГ, разработкой методологических материалов, аналитических докладов и обзоров, участием в мониторинговых миссиях по переписям населения.

Также члены Совета были проинформированы, что в декабре 2021 года между Статкомитетом СНГ и ЮНФПА был подписан очередной (третий) среднесрочный Договор на выполнение финансируемых ЮНФПА Рабочих планов на период 2022-2025 годов.

Учитывая важнейшие приоритеты дальнейшего развития социально-демографической статистики в государствах – участниках СНГ, Совет поручил Статкомитету СНГ продолжить вести совместную работу с ЮНФПА в рамках заключенного между ними Договора.

В 2022 году особое внимание Совет уделял выполнению относящихся к компетенции статистических органов разделов **Плана мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года** (далее План), утвержденного Решением Совета глав правительств Содружества Независимых Государств от 6 ноября 2020 года.

В соответствии с протокольным решением Совета от 21 декабря 2021 года в 2022 году в рабочем порядке были согласованы и утверждены Отчеты о работе Совета и Статкомитета СНГ в 2021 году, в которых в том числе нашли отражение результаты выполнения мероприятий вышеназванного Плана.

В частности, в соответствии с Планом выполнены работы по Программе международных сопоставлений валового внутреннего продукта на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ по данным за 2021 год, подготовлены информационные материалы об основных целевых макроэкономических показателях развития экономики государств – участников СНГ и о развитии взаимной торговли товарами и услугами государств – участников СНГ, проведено обследование состояния и развития национальных систем классификаций в государствах – участниках СНГ, выпущен аналитический доклад «Прогноз производства, потребления, ввоза и вывоза важнейших видов продукции государств – участников СНГ», также проведены мониторинги показателей качества жизни населения и достижения целей устойчивого развития в государствах – участниках СНГ.

Работа в этом направлении в последующем будет продолжена. Мероприятия по реализации данного Плана включены в Программу работ Статкомитета СНГ на 2023 год, которая была рассмотрена и утверждена на 65-м заседании Совета.

На заседаниях Совета в 2022 году рассматривались также организационно - правовые вопросы.

После вступления в силу Соглашения о сотрудничестве в сфере официальной статистики от 31 мая 2013 года потребовалось привести в соответствие с ним все **нормативно-правовые документы, регламентирующие деятельность Совета и Статкомитета СНГ.**

В связи с этим Статкомитет СНГ подготовил для рассмотрения на 65-м заседании Совета проекты следующих документов: Регламент работы Совета, Регламент работы Статкомитета СНГ, Положение о порядке проведения конкурса на замещение вакантных должностей в Статкомитете СНГ, Порядок замещения должностей руководящих работников Статкомитета СНГ, а также предложения по внесению изменений в действующее «Положение о Методологическом совете при Статкомитете СНГ».

В представленных на рассмотрение Совета проектах этих документов соблюдены все требования, содержащиеся в Соглашении, а также в принятых Советом глав правительств и другими уставными органами СНГ соответствующих решениях. Одновременно они учитывают наработанный за 30 лет практический опыт Совета и Статкомитета СНГ по этим вопросам.

Все перечисленные нормативные документы были рассмотрены и утверждены Советом.

В 2022 году в Статкомитете СНГ произошли кадровые изменения в руководстве. В связи с тем, что в 2022 году истек срок полномочий Председателя Статкомитета СНГ В.Л. Соколина, утвержденного на эту должность решением Совета глав правительств СНГ от 28 мая 2021 года, а также во исполнение решения Совета «О Председателе Статкомитета СНГ» от 21 декабря 2021 года Статкомитет СНГ подготовил по данному вопросу соответствующие материалы для рассмотрения на 64-м заседании Совета.

На замещение вакантной должности Председателя Статкомитета СНГ были выдвинуты две кандидатуры: В.Л. Соколина от Статкомитета СНГ и К.Э. Лайкама от Росстата. В ходе открытого голосования большинством голосом Председателем Статкомитета СНГ был избран К.Э. Лайкам.

После состоявшегося заседания Председатель Совета – Председатель Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике Б.А. Бегалов обратился к членам Совета с предложением принять решение о представлении В.Л. Соколина к награждению Грамотой Содружества Независимых Государств, учитывая его большой личный вклад в укрепление и развитие сотрудничества в сфере статистики в рамках Содружества.

Данное предложение было поддержано членами Совета, и соответствующие документы в установленном порядке были переданы в Исполком СНГ для последующего оформления для рассмотрения Советом глав государств СНГ.

В соответствии с решением Совета глав государств Содружества Независимых Государств от 8 июля 2022 года «О награждении Грамотой Содружества Независимых Государств», данная Грамота была вручена В.Л. Соколину в торжественной обстановке на одном из заседаний Экономического совета Содружества Независимых Государств.

В связи с тем, что должность заместителя Председателя Статкомитета СНГ с 4 апреля 2022 года остаётся вакантной, Совет, рассмотрев на своем 65-м заседании данный вопрос, поручил национальным статистическим службам Содружества представить до 1 февраля 2023 года в адрес Статкомитета СНГ кандидатуры (если имеются) на замещение указанной вакантной должности.

В соответствии с Регламентом работы Совета на 65-м заседании был рассмотрен вопрос о **председательстве в Совете руководителей статистических служб государств-участников СНГ в 2023 году**. Принято решение, что председательство в Совете руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств в 2023 году будет осуществлять Руководитель Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации.

Сопредседателями Совета будут Председатель Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике и Директор Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан.

Заинтересованность членов Совета в дальнейшем укреплении и развитии сотрудничества в сфере статистики на пространстве СНГ и понимание ими важности формирования в рамках интеграционного объединения сопоставимой статистической информации обеспечили достижение высокого уровня обсуждения рассматриваемых Советом вопросов и принимаемых по ним решений.